

中宣部——

新命名一批全国爱国主义教育示范基地

新华社北京6月19日电 在庆祝中国共产党成立100周年之际,中央宣传部新命名111个全国爱国主义教育示范基地。命名工作紧密结合党史学习教育、“四史”宣传教育,突出百年党史重要事件、重要地点、重要人物,突出新中国特别是新时代的大国重器和建设成就。此次命名后,全国爱国主义教育示范基地总数达到585个。

中宣部要求,要进一步发挥全国爱国主义教育示范基地在庆祝中国共产党成立100周年和党史学习教育、“四史”宣传教育等重大活动中的作用,改进展览陈列,优化参观线路,进一步发挥宣传教育功能,着力讲好中国故事,讲好中国共产党故事,讲好新时代中国特色社会主义故事,激励动员广大党员干部群众特别是青少年,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,继续为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴而奋斗。

新命名全国爱国主义教育示范基地名单如下:

- 北京 中国共产党历史展览馆 中央礼品文物管理中心 中国美术馆 中国电影博物馆 中国邮政邮票博物馆 中国钱币博物馆 中国铁道博物馆正阳门展馆 北京大兴国际机场 中关村国家自主创新示范区展示中心 中核集团中国核工业科技馆(北京) 航天科技空间技术研究院展示中心 长辛店二七纪念馆 “毛泽东号”机车展示室 天津 天津觉悟社纪念馆 天津电力科技博物馆 河北 喜峰口长城抗战遗址 国家电网张北柔性直流电网工程

- 山西 五台白求恩纪念馆(白求恩模范病室旧址) 内蒙古 集宁战役纪念馆 草原英雄小姐妹事迹展览馆 辽宁 辽宁东北抗日义勇军纪念馆 沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆 鞍钢集团博物馆 航空工业沈飞航空博览园 吉林 长白山老黑河遗址 中车长客股份公司高速动车组制造中心 黑龙江 哈军工纪念馆 北大荒开发建设纪念馆 中国一重展览馆 上海 国歌展示馆 上海浦东开发开放主题展馆 上海光源科学研究平台 江苏 宿北大战纪念馆(含纪念馆) 新安旅行团历史纪念馆 杨根思烈士陵园 王杰烈士陵园 江都水利枢纽 深海技术科学太湖实验室 “开山岛夫妻哨”事迹陈列馆 南通博物苑(张謇纪念馆) 浙江 浙西南革命根据地纪念馆 良渚博物院 浙江湖州安吉余村 浙江宁波奉化滕头村 安徽 王家坝闸 国家同步辐射实验室 福建 毛主席率领红军攻克漳州纪念馆(中共福建临时省委旧址)

- 三明市精神文明建设展览馆 中核集团中国核工业科技馆(福建) 江西 会昌县革命历史纪念馆 莲花一枝枪纪念馆 罗坊会议纪念馆 山东 渤海垦区革命纪念馆 大青山胜利突围纪念馆 山东港口青岛港自动化码头科技创新教育基地 海南 郑南二七纪念馆 刘邓大军渡黄河纪念馆 中国一拖东方红农耕博物馆 三门峡水利枢纽工程 中国中铁装备集团郑州盾构总装车间 湖北 中国共产党第五次全国代表大会会址纪念馆 空降兵军史馆 丹江口水利枢纽工程 湖南 新民学会旧址 橘子洲头毛泽东青年艺术雕塑 茶陵县工农兵政府旧址 中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆 “半条被子的温暖”专题陈列馆 粟裕故居 段德昌烈士陵园(生平业绩陈列馆、纪念碑) 湖南湘西花垣十八洞村 矮寨大桥 广东 广州起义纪念馆 港珠澳大桥 东江—深圳供水工程 航空工业AG600飞机总装生产线 广西 韦拔群纪念馆 昆仑关抗日战役纪念馆

- 海南 海南解放公园 中国(海南)南海博物馆 重庆 刘邓大军挺进大西南司令部旧址 重庆特园民主党派历史陈列馆 四川 攀枝花中国三线建设博物馆 中国三峡集团金沙江巨型水电站 贵州 遵义红军烈士陵园 邓恩铭烈士纪念馆 云南 迪庆红军长征博物馆 南洋华侨机工回国抗日纪念馆 西藏 西藏百万农奴解放纪念馆 昌都市革命历史博物馆 江达县岗托十八军军营旧址 全国援藏展览馆 清政府驻藏大臣衙门旧址陈列馆 陕西 城固县张骞纪念馆 中国石油长庆油田 甘肃 迭部俄界会议旧址(次日那毛泽东旧居) 山丹艾黎纪念馆 玉门油田老君庙油矿旧址 甘肃刘家峡水电厂 古浪县八步沙林场 嘉峪关长城博物馆 青海 青藏公路建设指挥部旧址(将军楼) 青藏铁路 玉树抗震救灾纪念馆 宁夏 宁夏固原博物馆 中国科学院沙坡头沙漠研究试验站 新疆 中国工农红军西路军进疆纪念馆 毛泽民故居 克拉玛依博物馆 库尔班·吐鲁木纪念馆 新疆生产建设兵团 五家渠市军垦博物馆 扩容类 上海 中国共产党第一次全国代表大会纪念馆(含会址)

抗疫一线医务人员英雄群体: 白衣为甲 逆行出征

本报记者 白剑峰 2020年伊始,在新冠肺炎疫情防控斗争中,广大医务人员白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命。全国数百万名医务人员奋战在抗疫一线,给病毒肆虐的漫漫黑夜带来了光明,生死救援情景感动天地! 54万名湖北省和武汉市医务人员同病毒短兵相接,率先打响了疫情防控阻击战。346支国家医疗队、4万多名医务人员毅然奔赴前线。华中科技大学同济医学院附属同济医院主动改造两个院区,收治了3300多名新冠肺炎重症、危重症患者,成为武汉集中收治重症患者最多的定点医院。在救治患者过程中,同济医院与其他援鄂医疗队一起组建了8支小分队,被称为重症患者救治的“尖刀连”。 军队支援湖北医疗队4000余名队员闻令而动,勇挑重担,进驻金银潭医院、汉口医院、武昌医院、火神山医院、武汉泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区,他们用生命守护生命,书写了人民子弟兵对党和人民的忠诚。中部战区总医院战疫党员突击队迎难而上,冲锋在前。他们日夜攻关在科学救治第一线,探索治疗方案,筑起了一道牢不可破的安全屏障。军事科学院军事医学专家组不畏病魔检测样本,不舍昼夜研发疫苗,立起了“科研拳头”标杆,打出了“科研铁军”品牌,充分发挥了科技战疫突击队作用。 北京医院、北京协和医院、中日友好医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、北京大学第三医院6家医院组建国家援鄂抗疫医疗队,成为援鄂抗疫的重要力量,承担着风险最高、难度最大的危重症患者救治任务,为打赢武汉保卫战、湖北保卫战作出重大贡献。中国中医科学院国家援鄂抗疫中医医疗队挺进武汉金银潭医院,整建制接管一个独立病区,成功地开辟了中医药防控新冠肺炎的战场,他们研制的化湿败毒方,成为治疗新冠肺炎有效方药之一。 辽宁、上海、广东支援雷神山医院医疗队上千名医务人员同病魔顽强搏斗,全力以赴救治患者;江苏省人民医院援武汉重症医疗队先后转战武汉市第一医院、武汉金银潭医院的重症监护病区,为患者带来生的希望;四川大学华西医院援鄂重症救治医疗队共派出175名医务人员紧急驰援武汉,进驻武汉大学人民医院东院和武汉市红十字会医院,接管了7个危重症病区,挽救了数百名重症、危重症患者的生命;天津市对口支援恩施州疾控工作队全力以赴,迅速提高流行病学调查速度和质量,为当地留下一支作风过硬的疾控队伍。 抗疫一线医务人员英雄群体的功绩,将永远铭刻在共和国的丰碑上!

本报北京6月19日电(记者王珏)“伟业:庆祝中国共产党成立一百周年书法大展”19日上午在中国国家博物馆开幕。 本次书法大展通过书法的艺术表现形式与展览叙事手法,以“百年辉煌”“崇高信仰”和“光昭九域”三大篇章,共479件展品,展现了波澜壮阔的百年征程。 据介绍,“百年辉煌”和“崇高信仰”两大篇章于19日分别在中国国家博物馆和中国国家图书馆与观众见面,“光昭九域”将于7月初在中国国家图书馆向观众开放。

6月16日晚,以“灯光璀璨庆华诞,不忘初心跟党走”为主题的上海庆祝建党百年灯光系列活动,在外滩黄浦江两岸景观区域试演,相关主题巨型灯光艺术标识也已落成并亮灯。 杨建正摄(影像中国)



(上接第一版)体现应有功能和内在精神,保持艰苦奋斗的象征;强调发展红色旅游要把准方向,核心是进行红色教育、传承红色基因、接受红色精神洗礼。 习近平总书记的率先垂范、殷殷嘱托,为我们推进爱国主义教育基地工作指明了前进方向,提供了根本遵循,为全党全社会传承红色基因、弘扬革命精神作出了光辉榜样。

统筹规划、保护传承, 全国爱国主义教育示范基地工作开创新局面

党的十八大以来,爱国主义教育基地设施建设、文物保护、基本陈列、主题教育、内部管理、工作机制等工作加速推进,取得了突破性进展。保护更加有效。红色基因是不可再生的珍贵资源,保护是首要任务。湘江战役是中央红军长征以来最惨烈的一战,烈士的鲜血染红了湘江。为做好湘江战役红军烈士遗骸收殓保护和红色资源的抢救性保护,中宣部会同有关方面,统筹实施湘江战役烈士纪念馆设施建设、保护、利用,落成开放后受到社会广泛赞誉,成为游客热门打卡地。2021年4月,习近平总书记考察广西,首站就到了红军长征湘江战役纪念馆,向红军烈士敬献花篮,缅怀革命先烈。命名更加科学。金沙江巨型水电站、高速动车组制造中心、港珠澳大桥、

浦东开发开放主题展馆、湘西十八洞村……一大批反映新中国成立以来特别是新时代成就的超级工程、大国重器和脱贫攻坚、乡村振兴代表性村庄纳入全国爱国主义教育示范基地。基地命名范围覆盖各个历史时期的重大历史事件、重要人物和重要革命纪念地,全面反映中华民族优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。整合更加有力。统筹全国爱国主义教育示范基地建设管理,探索实现多场馆、跨领域间的工作联动、协同合作,推动红色资源共享。有效整合上海中共一大旧址和浙江嘉兴南湖红色资源,规划设计红色旅游线路,复建嘉兴火车站及相应设施,重走“一大路”“代表路”,给群众以深刻启迪,结合现代化高铁设施,充分展示了党的红色历史、新时代日新月异的发展成就。管理更加规范。结合新问题新情况,围绕纪念馆设施新建改扩建、陈展布展、红色资源旅游开发等,中宣部及时制定实施系列规范性文件,示范基地制度化规范化日益增强。创新开展业务培训,结合新时代新要求,连续举办专题培训班,不断提高基地管理人员业务能力水平。

挖掘资源,拓展功能, 大力唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律

深入挖掘馆藏资源,加强革命历史研

究阐释,创新展陈方式,着力打造主题突出、导向鲜明、内涵丰富的精品陈列,实现政治性、思想性、艺术性的统一,代入感、沉浸感的统一,表现力、传播力、影响力的统一。深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》,用好节假日、纪念日,发挥基地资源优势,常态化开展爱国主义教育。特别是近年来围绕改革开放40周年、新中国成立70周年、抗战胜利75周年、抗美援朝出国作战70周年等重大纪念庆祝活动,组织开展有庄严感和教育意义活动,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感。坚持爱国主义教育从娃娃抓起,从青少年做起,有计划地组织大中小學生到基地开展缅怀祭扫、升国旗仪式、成人仪式、入党入团入队仪式等主题教育活动,开展夏令营、体验馆和特色研学等学习体验活动,让红色基因、革命薪火代代传承。

充分发挥示范作用和资源优势,助力庆祝中国共产党成立100周年、党史学习教育、“四史”宣传教育。系列活动开展以来,香山革命纪念馆接待观众超过100万人次;古田会议纪念馆配合全国百家媒体完成“庆祝建党100周年全媒体报道活动”,接待游客约102万人次;雨花台烈士纪念馆累计接待观众164.6万人次;抗美援朝纪念馆共讲解1270多场次,接待40万余人。系列活动大力唱响了共

产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,营造了同庆百年华诞、共铸历史伟业的浓厚氛围。

讴歌新时代,开启新征程。据介绍,中宣部将深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育、革命文物和爱国主义教育基地工作的重要指示精神,立足党的百年历史新起点,持续推进全国爱国主义教育示范基地提质升级,打造全国爱国主义教育示范基地升级版。一是在建设管理上提质升级,加强规划设计,树立建管并重的理念,持续推进建设管理的制度化规范化。二是在展览展示上提质升级,坚持正确历史观、党史观,严把政治关、史实关,增强吸引力、感染力、旗帜鲜明反对历史虚无主义。三是在研究阐释上提质升级,传承红色基因,赓续精神谱系,推动中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化传承发展。四是在教育培训上提质升级,深入挖掘展示宣传教育资源的思想内涵和时代价值,强化爱国主义教育和红色教育功能。五是在文艺创作上提质升级,创作推出一大批感染力强、影响力广、冲击心灵、感动观众的文艺精品。六是在对外交流上提质升级,积极配合国家重大外交活动和外事交流,集中宣传展示中国共产党、新中国和中华民族的良好形象。 (新华社北京6月19日电)

钟南山: 大医精诚 护佑生命 本报记者 姜晓丹 钟南山荣获国家科学技术进步奖一等奖和“全国先进工作者”“改革先锋”“最美奋斗者”等称号。2009年当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。2020年被授予“共和国勋章”。 钟南山,男,汉族,福建厦门人,1936年生于南京,中共党员,中国工程院院士,广州医科大学附属第一医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任,广州医科大学教授。 2003年抗击非典中,他不顾生命危险救治危重患者,奔赴一线开展医疗救治工作。一句“把最危重的病人送给我”,令人感动;一句“非典并不可怕,可防可治”,让当时处于恐慌的人们安下心来。他还倡导与国际卫生组织合作,主持制定我国非典等急性传染病诊治指南,为战胜非典疫情作出重要贡献。 非典过后,钟南山继续致力于呼吸系统疾病领域研究。他主动承担起突发公共卫生事件代言人的角色,向公众普及卫生知识,推动公共卫生应急体系建设,助力应对甲型H1N1流感、H7N9禽流感等突发公共卫生事件的胜利。 2020年,钟南山再次临危受命,奔赴抗击新冠肺炎疫情第一线,担任国家卫健委高级别专家组组长。他提出存在“人传人”现象,应严格防控,并领导撰写新冠肺炎诊疗方案,推动了疫情防控、重症救治、科研攻关等。他带领团队积极开展新冠肺炎相关基础研究。开展病毒溯源研究,成功从临床样本、粪便及尿液中分离出活病毒。开展首个全国范围的新冠临床特征研究,并揭示医疗资源是否充足以及合并症与新冠患者临床预后的相关性,为临床准确认识和科学诊治新冠肺炎提供了依据。 从“以疾病治疗为中心”到“以促进人的健康为中心”,钟南山近年来一直致力于推动早发现早治,构筑疾病的“防火墙”。他提出既要“顶天”也要“立地”——“顶天”就是要抓住国际前沿理念、攻关国家急需的项目,“立地”就是要能解决老百姓的需求,研发出有效、安全、价廉、方便的器械和药物。 钟南山荣获“全国先进工作者”“改革先锋”“最美奋斗者”“全国道德模范”等荣誉称号,获国家科学技术进步奖一等奖、白求恩奖章。2009年当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。2020年被授予“共和国勋章”。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物 钟南山: 大医精诚 护佑生命 本报记者 姜晓丹